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Шановні колеги та колежанки! 

 
 Маю за честь вітати всіх 
учасників щорічної Міжнародної 
науково-практичної конференції 
«Problems of Emergency Situations». 

Вперше в історії Державної 
служби України з надзвичайних 
ситуацій, починаючи з 2020 року, 
Національним університетом 
цивільного захисту України 
започаткована конференція з 
можливістю опублікування статей 
в наукових журналах «Materials Science 
Forum», «Solid State Phenomena», «Key 
Engineering Materials», індексованих 
наукометричною базою Scopus.  

На сьогоднішній день в університеті сформувався потужний науковий потенціал, 
а саме: 50 докторів наук, 179 кандидатів наук та докторів філософії, 36 професорів, 
147 доцентів та старших дослідників. За даними міжнародної наукометричної бази 
Scopus, до профілю університету входить понад 600 статей, h-індекс – 28.  

Приємно відзначити участь у конференції великої кількості закладів вищої 
освіти як України, так і закордонних наукових та освітніх закладів. 

У конференції беруть участь вчені з Азербайджану, Естонії, Ізраїлю, Італії, 
Казахстану, Канади, Малайзії, Нігерії, Німеччини, Польщі, Словаччини, Чехії. 

Забезпечення інноваційних напрямків розвитку системи цивільної безпеки, 
передові ідеї вчених, активне використання сучасних технологій з урахуванням 
можливостей міжнародного співробітництва сприятимуть досягненню загального 
результату. 

Сподіваюсь, що отримані наукові результати, об’єднані в збірнику Конференції, 
будуть корисними для всіх учасників та знайдуть своє впровадження в практичній 
діяльності і в подальшій науково-дослідницькій роботі. 

Бажаю всім учасникам невичерпної енергії на шляху нових наукових звершень, 
налагодження партнерських і дружніх контактів, результативних рішень, творчої 
наснаги та успіхів у професійній діяльності! 

«…Нашим головним завдання була і залишається якісна підготовка фахівців!...» 

 

 
Ректор Національного університету 

цивільного захисту України Володимир САДКОВИЙ 

 

 

 

http://univer.nuczu.edu.ua/img/news/18997/1.pdf
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УДК 621.03.9 

 

ПИТАННЯ АКТУАЛЬНОСТІ ВИЗНАЧЕННЯ НЕБЕЗПЕКИ ҐРУНТІВ 

ДЛЯ ПОТРЕБ ВІДНОВЛЮВАННЯ УРАЖЕНИХ ТЕРИТОРІЙ 

 

Рашкевич Н.В., PhD 

Національний університет цивільного захисту України 

 

Ракетно-артилерійські обстріли призводять не тільки до людських жертв, масових 

руйнувань інфраструктури населених пунктів, особливо тих, які знаходяться поруч та 

(або) на лінії фронту, а й знищення та пошкодження природних ресурсів. Це формує 

потребу не лише у відбудові окремих будівель та споруд, а й у комплексній відбудові 

окремих районів, міст в цілому. На відновлення природних ресурсів знадобиться десятки 

років.  

Забрудненням ґрунтів та засміченням земель є наслідками надзвичайної ситуації 

та/або збройної агресії та бойових дій. Потрапляння важких металів – свинця, стронція, 

титана, кадмія, нікеля – робить ґрунт небезпечним, а в деяких випадках – непридатним 

для подальшого використання. Токсичні сполуки можуть проникати в ґрунт разом з 

опадами. Наприклад, сірка – компонент значної частини боєприпасів. Змішуючись з 

опадами вона перетворюється в ґрунті на небезпечну сірчану кислоту. В атмосфері 

оксиди сірки та азоту спричиняють кислотні дощі, які змінюють рН ґрунту. 

 

     
Рис. 1. Території, що зазнали ракетно-артилерійського ураження. 

 

Ґрунти зазнають мінного забруднення та розмінування, забруднення від горіння і 

розливів нафтопродуктів, забруднення від викидів в атмосферу речовин, які 

осаджуються на землю, забруднення воєнними відходами, іншими небезпечними 

речовинами внаслідок бойових дій (наприклад, хімічними речовинами, що зберігалися 

на промислових об’єктах), порушення вибухами та важкою військовою технікою.  

Наприклад, на супутникових знімках Ізюмського району Харківської області на 

ділянці 1 км² знайшли 480 вирв від снарядів калібру 82 мм, 547 вирв від снарядів 120 мм 

і 1025 – калібру 152 мм. Вибухами на тій ділянці фронту вивернуто близько 90 000 тонн 

ґрунту. 250-кілограмова авіабомба, детонуючи, може залишити по собі вирву діаметром 

до 8 метрів і глибиною до 4 метрів і вивертає близько 375 м3 ґрунту [1].  

Площі забруднених та порушених земель наразі чітко не визначені, також не 

відомі обсяги небезпечних речовин, якими забруднено ґрунти та землі. Невизначеність 

пов’язана з: відсутністю доступу до значної частини територій, де тривають бойові дії чи 

тимчасова окупація; браком кадрового, ресурсного, фінансового потенціалу для 

проведення оперативної фіксації, проведення обстеження, оцінки через значні обсяги 
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уражених територій, зруйнованих та пошкоджених об’єктів в межах одного міста та 

(або) громади.  

Важливою частиною процесу визначення характеру забруднення територій є 

відбір проби компонентів довкілля для контролю кількісного та якісного складу 

забруднюючих речовин [2].  

Інші аспекти проблеми ґрунтів – забруднення нерозірваними мінами, снарядами. 

З початку року обстежено 2898 гектарів територій, 19321 знешкоджено ВНП, в тому 

числі 30 авіабомб. Кількість залучень – 5613 [3]. За даними Держслужби з надзвичайних 

ситуацій, 174 тисячі квадратних кілометрів території України залишаються потенційно 

небезпечними через замінування – це третина від загальної площі України.  

Забруднення землі не обмежуватиметься лише периметром майданчика. 

Заземлення шлейфів диму та пилу з майданчика призведе до осадження небезпечних 

твердих частинок над містом та над ґрунтом у сусідніх сільськогосподарських районах. 

Забруднення, пов’язане з бойовими діями, просочуючись у ґрунт, потенційно мігруючи 

через підземні води або водоводи та створюючи ризик для прилеглих водотоків.  

В ґрунті на відміну від атмосферному повітрі, водах поверхневих водойм 

наслідки хімічного забруднення виявляються пізніше, але вони більш стійкі й 

зберігаються довше [4]. 

Визначення обсягу забруднення ґрунтів у кожному випадку є самостійним 

завданням через різноманітність геоморфологічних, геологічних та гідрологічних умов. 

За наявності інформації про кількість (об’єм, маса) забруднюючої речовини, яка 

проникла у певний шар ґрунту, визначаються площа, глибина просочування. 

Ґрунти є однією із центральних ланок під час відновлення територій, які зазнали 

ракетно-артилерійського ураження. Розробка організаційно-технічного методу 

визначення небезпеки ґрунту на відновлювальних територіях становить актуальну 

науково-практичну задачу у сфері забезпечення цивільної безпеки. 
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